на окремихмій друг -апостроф!
Урок-казка у 5 класі
Мета: пояснити правила вживання апострофа, формувати вміння визначати орфограму «Апостроф» та обґрунтовувати вибір написання відповідним правилом;
розвивати орфографічну грамотність, вміння чітко відповідати на запитані
виховувати уважне ставлення до слова.
Цілі уроку
Учні повинні знати:
•  що таке орфограма та орфографія як розділ мовознавства; 

• правила вживання апострофа.

Учні повинні вміти:
· правильно вимовляти слова з апострофом;
· знаходити у реченні орфограми;
· обґрунтовувати написання відповідним правилом;
· виправляти допущені помилки;
· складати речення і мікро тексти, використовуючи слова з орфограмами;
· виступати із усним чи письмовим повідомленням.
Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу.
Методи та прийоми: проблемно-пошукова бесіда, спостереження над мов​ним матеріалом, робота у групах, естафета «хвилинних випробувань».
ХІД УРОКУ:
І. Орієнтація.
Забезпечення емоційної готовності учнів до уроку.
· Діти, вдивляючись у ваші допитливі очі, впевнена: на уроці ми встигнемо зробити багато! Але — найголовніше — ми можемо зрозуміти одну із таємниць. Послухайте опо​відь про Красу, Натхнення, Радість і Таємницю.
Іде собі Хлопчик до лісу. Аж зустрічає Діда, що з лісу іде. Старий утомився, але усмі​хається радісно.
· Чого ви усміхаєтесь, Дідусю? — запитує Хлопчик. — Мабуть, у лісі є щось дуже гар​не?
Так, Хлопчику, — в лісі є Краса, Натхнення, Радість і Таємниця. Я побачив їх, і мені за​хотілося жити ще багато-багато літ.
Хлопчик побіг до лісу.
Подивився навколо. Все красиве: і дуб могутній, і ялина ошатна, і верба плакуча, і бе​реза білокора. Але найкрасивішою видалася Хлопчикові маленька квітка фіалки. Вона під​вела з трави свою синю голівку з фіолетовим оком і заворожено дивилася на Хлопчика.
· Це Краса, —тихо прошепотів Хлопчик. Прислухався Хлопчик і почув далеко-далеко тиху пісню дикого голуба: тур... тур... І тої ж миті згадалося Хлопчикові щось ласкаве й добре. Згадалися йому материні руки. Захотілося самому співати пісню про маму.
· Це Натхнення, — тихо прошепотів Хлопчик.
Ще пильніше подивився Хлопчик навколо себе. Яскраво сяяло сонечко, високо в си​ньому небі літали пташки, до самого обрію пливли зелені хвилі лісу.
· Як добре, що я це все бачу й відчуваю, — подумалось Хлопчикові. — Світ — це Ра​дість, жити — це Радість.
Але де Таємниця? Довго, дуже довго придивлявся й прислухався Хлопчик, але Таєм​ниці так і не помітив.
(За В. Сухомлинським)
· А чи зможемо ми розгадати таємницю нашого уроку?
* Опора на суб'єктний досвід учнів та актуалізація опорних знань.
· Чи знаєте ви казку про чарівне горнятко? У нашому горнятку — запитання.
Учні читають і дають відповіді.
· Чи виникали у вас труднощі під час написання слів з орфограмами?
· Що чи хто вам допомагав їх подолати?
· Який розділ мовознавства вивчає правила написання слів?
· Що таке орфограма?
· Назвіть орфограми у слові велетень.
· За допомогою до якого словника звертаємося, щоб перевірити правильність написання слова?
· Яка орфограма у словах м'ята, солові, верб'я? 

*  Робота у групах.

· Спробуйте намалювати казкового дядечка Апострофа. Які риси вдачі, на вашу думку, йому притаманні? На кого з літературний героїв він схожий і чому?
* Оголошення теми уроку.

· Сьогодні на уроці ми помандруємо у країну Орфографію, у містечко Апострофа.

 Тема уроку — правила вживання апострофа.
II. Етап визначення мети та планування роботи. О Визначення мети.
· Визначимо мету уроку. Що на уроці маємо вивчити ?
· Так, на уроці ми познайомимося і потоваришуємо з Апострофом, навчи​мося правильно писати слова із цією орфограмою.

* Мотивація навчальної діяльності.
· Коли нам можуть знадобитися правила вживання апострофа?

· Розіграйте діалоги на тему: «Я охоче допомагаю товаришеві у навчанні», «Завтра — контрольна» тощо.

* Планування роботи.
· Запропонуйте форми вивчення матеріалу (можливі відповіді: робота у групах, робота з підручником, дидактична гра тощо).

III. Етап організації пізнавальної діяльності учнів.
Зупинка «Поміркуй»: проблемно-пошукова робота-спостереження над мов ним матеріалом. 
Дріб'язок
 п'ять
 солов'ї
 кам'яниця
 сім'єю
 верф'ю
· Після яких букв пишеться апостроф?

· Вимовте звуки, що позначаються цими буквами, і простежте, як складаються губи при їх вимові.
· Як називаються ці приголосні за місцем творення?
свято

цвях
черв'як
· Вимовте слова свято, цвях. Чи чуємо роздільну вимову? (Для порівняння читаємо слова першої колонки: п'ять, солов'ї, кам'яниця, верф'ю).
· Зверніть увагу: які букви перед б, п, в, м, ф у першій колонці, а які у другі Сформулюйте правило.
Під'їзд
з'явитися
об'єднатися
Яку закономірність ви помітили? Сформулюйте наступне правило правопису апострофа. Буря, повір'я

· Запишіть подані слона фонетичною транскрипцією. Вимовте ці слова. У якому слова чуємо роздільну вимову? Від чого залежить вживання апострофа після р? Дит'ясла,  пів'яблука.
· Прочитайте слова. Як вони утворились?
· Зверніть увагу на кінцевий приголосний першої частини складноскороченого слова і спробуйте сформулювати правило.

*  Виконання вправ на застосування і закріплений знань, формування вмінь і навичок.
* Робота і підручником.
· Прочитайте теоретичний матеріал підручника і скажіть, чи є там незнайомий матеріал.

* Робота у групах.
· До нас на урок завітав друг Апострофа Бе-пе-ве-ем-еф. (Учитель або підготовлений учень надягає на руку ляльку). Бе-пе-ве-ем-еф хоче потоваришувати з вами. А ви? Що ж таке дружба? Які художні твори про дружбу ви читали? Якого кольору це слово? Чому?
· Діти, хто запам'ятав, як звати товариша Апострофа?
· І Бе-пе-ве-ем-еф підготував нам завдання. А для того, щоб завдання ви​конати, об'єднаймося у групи по 4—5 чоловік.
· У вас є 2 хвилини. Завдання: підготувати кожного і групи до роботи, А для цього поясніть один одному правила правопису апострофа.

* Робота біля дошки: словниковий диктант.
Роз'яснити, пів'ящика, дзвякнути, духмяний, мавпячий, солов'їний, буряк, різдвяний, морквяний, сім'я, пір'я, свято, медвяний, п'явка, в'юн, верб'я, черв'як, матір'ю, від'їзд, пан'європейський, міжгір'я, в'ється, в'язати, бур'ян, Лук'ян, рясно, пір'їна, пів'яхти, з'їхати.
* Зупинка «Лінгвістичний волейбол».
· Діти, чи можна грати на уроці української мови у волейбол?
· Щоб почати гру, попрацюйте у парах: пригадайте щонайбільше слів із орфограмою «Апостроф».
Опис: учні передають один одному малень​кий м'ячик (це може бути невеличка м'яка іграшка), при цьому називаючи слова з орфо​грамою. Слова не повторювати, м'яч передава​ти щоразу іншому учневі.
· Яке слово сподобалось найбільше? Чому? Складіть із цим словом речення.
*  «Аукціон».
Опис: учні читають складені речення. Ре​чення, яке сподобалося найбільше, перемогло на аукціоні.
* Робота з текстом.
· Прочитайте. Визначте основну думку тек​сту.
· Дайте відповіді на запитання.
· З ким ви сумували, а за кого раділи? Чо​му?
У кого радість, а в кого горе?
· П'ятикласники зібрались їхати на екскурсію до Канева. Раділи діти багато побачать нового, цікавого. Побувають на могилі Тараса Григоровича Шевченка.

Збиралися їхати і Галя Лук'янчук. Та ось у неї захворіла мама. Приходить Галя до школи заплакана. 
· Чого це ти така сумна? — питають товариші.
· Мама дуже хвора. Не поїду я на екскурсію.

Тяжко стало на душі в дітей. Як же можна радіти, веселитися, святкувати, коли товариша горе?
І вирішили діти: почекаємо, поки в Галі мама одужає, тоді й поїдемо, бо клас — це одна сім'я.
Минуло три тижні. Галина мама одужала — і весь клас поїхав на екскурсію. Поїхала і Галя.
Коли в тебе радість, у когось може бути горе. Розуміти чуже горе — велика людська краса.
(За В. Сухомлинським). 
Випишіть слова з орфограмами.
* Орфографічна фізкультхвилинка: робота з «дірявими» слонами.
· Я показуватиму незвичайні слова: «діряві». Якщо у слові пишеться апо​строф — підніміть руки вгору. (Учитель показує картки зі словами).
Мавпячий, пів’ящика, під..єднати, черв..ячок, м..ята, р..яска. морквяний, Лук..янов, б..ється, пам..ять, дев..ять, здоров..я, п..ять, св..яткувати.
IV. Контрольно-оцінювальний етап.
* Робота у групах: підготувати запитання з теми «Апостроф». О Підсумкова бесіда та рефлексія.
І. Бесіда.
· Чи вдалося нам досягти мети уроку?
· Яку орфограму вивчали на уроці?
· Які форми роботи сподобалися? А що зро​били б по-іншому?
2. Запитання, підготовлені групами.

3. Методика «Вільне письмо»: як можна то​варишувати на уроці?
Опис: діти пишуть, не зупиняючись, на окремих аркушах паперу відповідний час (одну-дві хвилини). Читають за бажанням. Називають використані слова з вивченою орфограмою.
* Бесіда-роздум.
· Про яку таємницю повідав нам урок? 
V. Домашнє завдання.
· Допомагав нам і Бе-пе-ве-ем-еф, який хо​че почути, як ви запам'ятали правила. Це і буде вашим домашнім завданням: вивчити правила та виконати вправу.

А хто бажає, може написати листа Бе-пе-ве-ем-еф чи Апострофу. І насамкінець — запитання колегам для від​критої дискусії: яке завдання є для вчителя го​лошиїм; дати дітям необхідні теоретичні знання чи вчити бути людьми?
